



NV480239

## ALEXANDER DUBČEK JE V ĎALEKEJ CUDZINE – POSLANCI VŠAK ROZVÍRILI PROTI NEMU KAMPAŇ

# ČESTNÝ ČLOVEK, LEGENDA, SYMBOL

**N**etreba ho predstavovať doma, ale ani v zahraničí. K menu predsedu Federálneho zhromaždenia ČSFR Alexandra Dubčeka môžeme spokojne a bez nadsádzky priradovať prívlastky, ktoré ho charakterizovali v roku 1968, počas krutých 21 rokov totality či v ponovembrovej súčasnosti. A predsa čosi nie je v poriadku. V čase jeho návštevy v Nemecku (15.–19. apríla), ale najmä počas jeho terajšieho pobytu v Austrálskom zväze a na Novom Zélande sa začali množiť vyhlásenia a články, spochybňujúce jeho post na čele federálneho parlamentu. Citujme ich teda.

Práve, 30. apríla: Ako sa zachová Alexander Dubček? Niekoľkokrát podporil Vladimíra Mečiara a odišiel zo Slovenskej rady VPN. V tejto chvíli sa „mečiarovská“ platforma VPN–ZDS stavia do roly akejsi „konštruktívnej opozície“ a na posledných zasadaniach jej členovia volili súhlasne s nekoaličnými stranami – Stranou demokratickej ľavice (predtým KSS) a Slovenskou národnou stranou. Podľa zásad demokratického fungovania spoločnosti zastupuje vo federálnych a slovenských orgánoch koalíciu, ktorá na Slovensku zvíťazila vo voľbách, „gálovská“ skupina VPN. Lenže tú Alexander Dubček nezastupuje. Lepšie povedané, nehlási sa k nej. Znamená to, že predseda FZ, zvolený za VPN, sa hlási k opozícii? Alebo volí nejakú inú cestu? Trebárs tú „tretiu“? Ak začne VPN–ZDS vystupovať skutočne ako parlamentná opozícia, bude musieť Alexander Dubček voliť. V roli prvého muža parlamentu to nebude voľba jednoduchá.

Lidové noviny, 3. mája: Ešte pred vypuknutím vládnej krízy na



● „Mnoho ľudí si proste nechce uvedomiť fakt, že cudzine sú z česko-slovenských politikov v podstate známe len dve mená – meno súčasného prezidenta Václava Havla a meno Alexandra Dubčeka (na obr.), symbolu roku 1968, ktorý práve za hranicami nášho štátu znamenal symbol nádeje,“ povedal nedávno podpredseda FZ ČSFR Zdeněk Jičínsky. *Práve 6.5.91* foto: ČSTK

Slovensku sa na pravici vo FZ objavili hlasy, žiadajúce Dubčekovo odvolanie z funkcie predsedu. Vyčítajú mu nefunkčnosť a z ich pohľadu staromódnou lpenie na socialistických hodnotách. Pripadána Dubčekova trvalejšia podpora opozičnej Mečiarovskej ZDS by tento konflikt ešte vyostriala. Len málo horších chýb by mohol náš parlament v súčasnosti urobiť než preniesť slovenskú politickú krízu do Federálneho zhromaždenia. Otázka Dubčekovho predsedníctva sa môže ľahko stať zámkou k širšiemu konfliktu, ktorý by, obávam sa, nemal rýchle a jednoduché vyústenie. (Pokračovanie na 3. strane)